

得了骨质疏松要减少运动？

冻伤处可用雪水搓洗缓解？

流言:冻伤表现为皮肤刺痛瘙痒、颜色苍白、起肿块。用雪水搓洗伤处,能缓解这些症状。

真相:用雪水搓洗冻伤处的“土方法”是不科学的,这样会加重组织损伤。发现冻伤了,首先要尽快脱离寒冷环境。如果是冻伤早期,最紧急的治疗就是用40℃~42℃的温水快速复温。比如手冻伤了,把手泡在温水里半小时左右,泡到手发红变软湿润。如果肢体冻伤了,要避免受压,同时注意抬高以减轻水肿。如出现红肿、疼痛加重或出现肤色青紫等症状,需及时就医。

新能源汽车辐射大、会致癌？

流言:新能源汽车的辐射很强,长期开这类车会导致癌症。

真相:该说法没有科学依据。新能源汽车确实有辐射,但其辐射量在安全范围内。国家对电磁辐射有严格的限值要求,任何车辆在上市前都要进行“EMC 测试”,即对电子产品在电磁场方面干扰大小和抗干扰能力的综合评定。目前使用的国家标准磁场辐射安全标准限值定为100μT,电场辐射安全标准为5000V/m,而新能源汽车前排磁场辐射一般为0.8~1.0μT,后排为0.3~0.5μT,车内各部分的电场辐射小于5V/m。符合国家标准的正规测试,完全可以保证车上电子产品的电磁辐射水平在国家标准之内。

大地磁暴引发极光，会影响身体健康？

流言:12月1日20时到23时发生大地磁暴,我国多地出现极光活动,有人认为,磁暴会影响人的身体健康,出现心慌、失眠等症状。

真相:磁暴是太阳活动造成的一种现象,其中太阳发射的高能粒子与地球的磁场相互作用,可能会影响无线电波的传播,从而干扰地面通信和卫星信号,影响导航卫星系统的精确度,以及手机和卫星电视的信号质量,但其对普通人的身体健康几乎没有影响。

有理论认为强烈的地磁活动可能会影响动物的迁徙和导航能力。更多的影响可能是对在国际空间站等环境中工作的宇航员,磁暴期间辐射增加,宇航员通常需要采取额外的防护措施。飞行在高纬度地区的飞机可能会因为磁暴而受到更高水平的辐射,航空公司有时会改变航线以减少乘客和机组人员的辐射暴露。

每月“科学”流言榜由北京市科学技术协会、北京市委网信办、首都互联网协会指导,北京科技记者编辑协会、北京地区网站联合辟谣平台共同发布,得到中国科普作家协会科技记者与编辑专业委员会、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播协会、北京市科学技术研究院科技情报研究所的支持。



因为没有在中途的浅滩上照快照,影响了他的抽成,慈祥的筏工开始冲浪,把水花不断地溅到竹筏上的客人身上。

和北海相比,桂林的旅游开发已经饱和了,让人受不了的除了那些在山西人看来很难被称作一个完整景点的地方被渲染得天花乱坠外,还有这个地方的人对游客的钱包算计到无所不用其极。毫不夸张地说,你怀疑每一个景点的导游设置都是套钱陷阱是绝对有道理的。和北海以及涠洲岛的淳朴不同,在桂林的景点,你不上当至少对方在言语上会对你不客气的。桂林,浓缩了单纯追求经济发展的二三十年来中国人失去宝贵传统后的现状,这个感觉非常的糟糕。从桂林到阳朔,可谓移步换景人在画中游,但给我印象最深的却是到处挂着一张纸箱片子做成的牌子,上面用

各种颜色和笔体写着:公厕一元。这是个吃喝拉撒睡都需要讨价还价的地方,耳朵里听到的最多的声音不是对美景的赞美,而是各种讲价钱的口音。一个不讲价就寸步难行的地方,肯定是一个无情的地方。我想起我的故乡洪洞县,县城周边有着三大名胜:明代苏三监狱、广胜寺飞虹琉璃塔、大槐树迁民遗址。同样是游客如织,但除了景点之内的设置,民间几乎没有围绕景点做小生意的。在洪洞,如今最出名的是成为国家级卫生城市。每条街上都有干净卫生设施先进的漂亮公厕,当然不会收费,因为公厕也是公共卫生服务设施的重要一环。整个城市一尘不染,包括环境和人心。

从桂林到阳朔,我百思不得其解的一件事情就是,为什么当年带给我们美好记忆的

长倒刺是因为缺乏维生素？

流言:一到秋冬季,不少人指甲旁的皮肤会长倒刺,这是身体缺乏维生素的体现。

真相:目前并无任何医学研究证据证明,甲周倒刺与营养缺乏或某些严重的躯体疾病有直接的因果关系。

倒刺的增多,主要与皮肤屏障的功能受损有关。手指上会长倒刺的小片区域,名为甲周皱襞,该处皮肤组织里毛囊、皮脂腺的分布极少,因而皮脂膜本就很稀薄。遇上气温骤降的秋冬季,皮脂的分泌量还会进一步减少,皮脂膜甚至会缺失,裸露的角质层变得容易受损。当我们日常活动手指时,甲周皱襞会被反复拉伸,再加上数不清的局部摩擦、碰撞,角质层就有可能绷不住而裂开,最终形成甲周倒刺。

在干燥的冬季,预防甲周倒刺最有效的方法,就是涂抹含脂质成分的保湿产品(包括乳、霜等),以保护和加强屏障结构。对于已经产生的倒刺,不建议徒手撕扯或拔除。倒刺的根部往往与手指背侧皮肤紧密连接,直接的撕扯不仅难以把倒刺扯下来,常常还会顺带撕扯出伤口。可以使用干净的、尺寸合适的指甲剪,把表皮剥离起来的部分修剪下来。尽量缩短倒刺的长度,有助于避免因不经意摩擦、碰撞而导致的外伤。

感冒痊愈后无需接种流感疫苗？

流言:患上感冒并自行痊愈后,一段时间里就有了免疫力,不用再接种流感病毒疫苗了。

真相:感冒痊愈后建议继续接种流感疫苗。主要原因,一是呼吸道感染的症状不具有特异性,多种病原感染可能都会出现发热、头疼等流感样症状。但出现这样的症状并不一定感染了流感病毒,也可能感染了其他病原体(最常见的就是普通感冒)。

二是同一个流行季,流感病毒有多个型别(除甲型外,还有乙型)和亚型(如甲型有H1N1亚型、H3N2亚型),感染某个型别或亚型后,还会有患上其他型别或亚型流感的风险。而流感疫苗是覆盖多个不同型别和亚型的多价疫苗,通常用的是三价和四价疫苗。如果感染某种型别(如甲型)的流感后接种疫苗,其中包含的其他型别(如乙型)流感的成分仍然能发挥预防该型别流感的作用。既往也出现过同一个流行季,流行的优勢株由一种型别逐渐转变为另一种型别的情况。

所以,即使近期出现过感冒症状,痊愈后还建议尽快接种流感疫苗,尤其是老年人等重点人群,接种流感疫苗可减少感染,降低患重症和死亡的风险。

吃辣能让口腔溃疡快点好？

流言:得了口腔溃疡可以多吃点辣的,更多刺激会让溃疡得到免疫系统优先处理,就能快点好。

真相:吃辣并不能帮助口腔溃疡愈合。“吃辣——刺激口腔溃疡——免疫系统优先处理”的这个想法也有些想当然。各种刺激,不管是化学的、物理的,都会让溃疡这一种创伤变得更深。绝大多数口腔溃疡都是轻型的,主要出现在嘴唇、舌头、颊部、上颚,大小均在10mm以内。大多数轻型的复发性口腔溃疡长出来5天左右就开始愈合,10天~14天就能痊愈,而且丝毫不留踪迹。如果长了溃疡,要注意口腔卫生,多漱口,吃东西应尽量避免辛辣、避免高温。

精神因素是导致口腔溃疡发生非常重要的原因,所以调节工作和学习节奏,劳逸结合,保证睡眠时间,这才是正确且非常重要的预防方法。另外,保持良好的饮食习惯,不挑食不偏食,充分保证营养均衡也很重要。

得了骨质疏松，要减少运动避免骨折？

流言:骨质疏松患者因为骨头很脆弱,所以需要避免运动,预防骨折。

真相:对于骨质疏松患者,加强运动其实很有必要。人体的骨骼如果长时间接受外部压力,骨密度和坚硬程度就会增加。因此,适当的运动可以刺激骨量增加,保持正常骨密度、骨强度,尤其对于骨质疏松患者很有好处。

骨质疏松患者可在安全的前提下选择适宜的运动方式,避免太剧烈的锻炼(比如跳高、跳远、踢足球、打篮球等易发生关节损伤的运动)。此外,骨质疏松症和肌肉减少症常相伴而生,肌量下降将引发并加速骨质疏松症的发生发展,而骨骼强度降低也将促使肌肉量减少和功能退化。在骨密度的提升方面,力量训练比有氧训练更为有效,因此多做力量训练,可以达到“增肌健骨”的效果。同时,多参与户外活动增加日照,也对骨骼健康有好处。

老花镜越戴眼越花？

流言:戴老花镜会加重老花眼。

真相:老人眼睛老花程度会随年龄加深,并非是因佩戴老花镜导致。老人在配老花镜前应先去验光,再根据日常用眼场景购买合适的眼镜,通常来说,老花镜使用期限约为2年至3年,有复杂需求的老人,应去医院或专业机构配镜。

需要注意的是,市场上的成品老花镜存在度数推荐不准、瞳距标识缺失等问题,长时间佩戴不合适的成品老花镜,会导致眼部不适、老花度数加深的现象,建议老人配眼镜前应该先去医院或专业机构验光。

连载



69

李俊虎著

■ 山西人民出版社
《文明叶脉——中华文化版图中的山西》节选

电影《刘三姐》《孔雀公主》等,现在都被用来作为创收的噱头?难道金钱真的可以取代我们心中对美的感受,就像游客们都举着20元面值的人民币上的漓江山水和实景拍照留念,钱上的景色真的是现实中的景色的倒影吗?我不知

道。然而,越是这样名山秀水、灯红酒绿的温柔乡,惯常在压力之下的人们越是趋之若鹜。然而常常是因为来散心,却得到一肚子的窝囊气。在广西,桂林是异类,一个被开发到人心甚至人的灵魂深处的典型。

夜晚,逛著名的西城步行街。在鳞次栉比的小商品摊位中,有一处冷清的所在。一个年轻人,用漓江里捡来的普通石头做画布,在上面用油画笔法描绘桂林的山水形胜,象鼻山、漓江山水,跟照片一样逼真,又比照片有意境。我们被吸引着赏玩,小伙正在握着一块石头作画。这个时候便开始介绍:说他一天能画三块石头,现在正画的这块是第一层油彩。一幅画至少要三到四层才能出来效果,一块画好的石头从几十块到一两百块不等。他又强调,他白天是在画廊工作的。艺术,多少是相

通的。我看到他这样卖艺的境况,不胜唏嘘,赶紧走开了,但他却误会了,对我6岁的女儿和她妈妈说:“唉,你爸爸不喜欢啊,你们要走就走吧。”我听了心情很是别扭,希望着孩子的妈妈买他一块。而最终,我们还是买了他一块画着象鼻山的小石头,60块钱。

那天晚上回宾馆的时候,我的心情很低落,不知道因为白天穿梭景点走马观花时紧绷的防范之心,还是夜晚的遭际。我并不后悔来广西,但我很后悔来桂林。我很想念即将被寒潮袭击的山西,也很想念刚刚离开的北海涠洲岛,我在那里度过了一个温馨的除夕之夜,我将永远记得北海那些劳作的渔船、丰富的物产,以及沙滩上忙碌的小生灵,我将永远记得涠洲岛上无边的香蕉林和甲壳类动物的遗骸铸就的防潮堤。(完)

随笔